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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому 

заданию даётся 4 ответа, из которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ 

в виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания 

требуют полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, 
высказать и аргументировать собственное мнение). Выполняя 
последнее задание работы, вы можете проявить свои знания и 
умения на том содержании, которое для вас более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности 

задания даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные 
вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   В государстве Z была проведена политическая реформа. 
Какая дополнительная информация позволит сделать вывод 
о регрессивном характере произошедших социальных 
изменений? 
   1) произошли изменения политической системы 
   2) часть граждан была лишена избирательных прав 
   3) была принята новая конституция государства 
   4) появились независимые средства массовой 

информации 

   A2   Что свойственно индустриальному обществу? 
   1) массовое промышленное производство 
   2) преобладание семей патриархального типа 
   3) натуральный характер хозяйства 
   4) информатизация всех сфер жизни общества 

   A3   Какая из мировых религий является древнейшей? 
   1) ислам 
   2) христианство 
   3) буддизм 
   4) мусульманство 

   A4   В настоящее время активно вырубаются леса Амазонии, 
считающиеся «легкими планеты». Какие глобальные 
проблемы современного человечества отразились в данном 
факте? 
   1) демографические 
   2) здоровья человека 
   3) новой мировой войны 
   4) экологические 
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   A5   Верны ли следующие суждения о формах культуры? 
А. Произведения массовой культуры создаются как объекты 
потребления. 
Б. Произведения элитарной культуры отличаются 
содержательной сложностью. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Какая наука изучает властные отношения в обществе, 
организацию общественного управления? 
   1) социология 
   2) культурология 
   3) экономика 
   4) политология 

   A7   Человек в отличие от животных 
   1) стремится к продолжению рода 
   2) нуждается в пище, воде и отдыхе 
   3) обладает сознанием 
   4) способен строить жилище 

   A8   Что является примером социально-преобразовательной 
деятельности? 
   1) проведение правительством пенсионной реформы 
   2) прополка дачником грядок на огороде 
   3) разработка военачальником плана наступления 
   4) создание скульптором образа Родины 
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   A9   Дама решила прославиться как эстрадная певица. Она 
приняла участие в телевизионном конкурсе 
непрофессиональных исполнителей популярных песен. 
Какие потребности определили деятельность дамы? 
   1) материальные 
   2) социальные 
   3) престижные 
   4) духовные 

  A10  Верны ли следующие суждения о научном познании? 
А. Научному познанию свойствен особый язык фиксации 
информации. 
Б. Предмет научного познания нередко выходит за рамки 
обыденных интересов человека. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Государство выполняет в рыночной экономике ряд функций. 
Одна из них – правовое регулирование рынка. Что 
иллюстрирует эту функцию? 
   1) строительство железнодорожной магистрали 
   2) проведение антиинфляционной политики 
   3) организация федеральной службы занятости 
   4) принятие нового гражданского кодекса 
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  A12  Рассмотрите график изменения золотовалютных резервов 
России в 1998–2008 гг. 
Какой вывод можно сделать на основе графика? 

  

   1) Золотовалютные резервы России не увеличивались до 
2005 г. 

   2) Наиболее интенсивный рост золотовалютных резервов 
отмечался в 2006-2008 г.г. 

   3) В 2007 г. золотовалютные резервы России достигли 200 
млрд. долларов. 

   4) В 2000-2004 г.г. золотовалютные резервы России 
сокращались. 

  A13  Что относится к расходам потребителя? 
   1) стипендия 
   2) проценты по банковскому вкладу 
   3) приобретение автомобиля 
   4) заработная плата 
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  A14  Рынок услуг сотовой связи региона Z поделен между 
четырьмя крупными фирмами. Другие производители 
отсутствуют. Какой тип рыночной конкуренции сложился в 
данном сегменте рынка региона Z? 
   1) чистая (совершенная) конкуренция 
   2) монополистическая конкуренция 
   3) олигополия  
   4) монопсония 

  A15  Верны ли следующие суждения о факторах, влияющих на 
формирование спроса? 
А. На формирование спроса влияют этнические традиции и 
религиозные верования. 
Б. На формирование спроса влияют издержки 
производителей. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая из приведенных ниже социальных групп выделена по 
демографическому признаку? 
   1) петербуржцы 
   2) французы 
   3) демократы 
   4) подростки 

  A17  Что является примером традиции? 
   1) механизм принятия законов 
   2) празднование Масленицы 
   3) праздник бракосочетания 
   4) религиозное таинство 
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  A18  Семья планирует бюджет, ведет хозяйство, удовлетворяет в 
той или иной степени материальные потребности 
домочадцев. В этом проявляется функция 
   1) первичной социализации 
   2) организации досуга 
   3) экономическая 
   4) психологическая 

  A19  В государстве D представители народа S пользуются 
бoльшими правами, чем представители народов Z и N. 
Последние начали активно бороться за равноправие. Данная 
ситуация отражает 
   1) социальную структуру 
   2) социальный конфликт 
   3) социальную мобильность 
   4) социальный институт 

  A20  Верны ли следующие суждения о социальном статусе и 
социальной роли? 
А. Социальная роль представляет собой допустимую модель 
поведения в рамках статусных прав и обязанностей. 
Б. Социальный статус предполагает набор социальных 
ролей. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  Что является внешней функцией государства? 
   1) осуществление эмиссии денег 
   2) проведение социальной политики 
   3) принятие нового закона об образовании 
   4) укрепление и оборона границ 

© МИОО, 2009 г.



Обществознание. Вариант 1 9 

  A22  Мажоритарную избирательную систему от 
пропорциональной отличает 
   1) формирование одномандатных округов 
   2) тайное голосование избирателей на участках 
   3) наличие у каждого избирателя по одному голосу 
   4) возможность получения открепительного 

удостоверения 

  A23  Что свойственно тоталитарному политическому режиму? 
   1) гарантия прав и свобод граждан 
   2) контроль государства над частной жизнью граждан 
   3) наличие независимых средств массовой информации 
   4) разделение и самостоятельность властей 
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  A24  В государстве Z в 2004 г. и 2008 г. проводились опросы 
совершеннолетних граждан. Им задавали вопрос: «Кому из 
участников политической жизни вы доверяете в наибольшей 
степени?». 
Полученные результаты представлены в графической форме. 

 

Проанализируйте результаты опроса. Какой вывод можно 
сделать на основе данных гистограммы? 
   1) Доверие к правительству снизилось в 2008 г. в 

сравнении с 2004 г. 
   2) Доверие к парламенту и лидерам политических партий 

повысилось в 2008 г. в сравнении с 2004 г. 
   3) Наибольшим доверием граждан в 2004 г. и 2008 г. 

пользовался глава государства. 
   4) Правоохранительным органам по результатам обоих 

опросов граждане доверяют меньше, чем 
правительству. 
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  A25  Верны ли следующие суждения о политических партиях? 
А. Политические партии являются посредниками между 
государством и гражданами. 
Б. Политические партии представляют властно значимые 
интересы отдельных социальных групп. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Что отличает право от других видов социальных норм? 
   1) общеобязательность исполнения 
   2) опора на представления о добре и зле 
   3) регулирование жизни общества 
   4) негативные санкции за нарушение норм 

  A27  Какая ситуация регулируется нормами семейного права? 
   1) отец и сын охотятся в заповеднике 
   2) отец был лишен судом родительских прав 
   3) родители подарили сыну автомобиль 
   4) сын устроился на работу в семейную фирму 

  A28  Правительство РФ, согласно Конституции, 
   1) осуществляет внутреннюю политику 
   2) разрабатывает и принимает законы 
   3) решает вопросы политического убежища 
   4) является гарантом прав и свобод граждан 

  A29  Что относится к компетенции арбитражного суда? 
   1) удостоверение сделок 
   2) решение экономических споров 
   3) слушание уголовных и гражданских дел 
   4) контроль над соблюдением законов 
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  A30  Верны ли следующие суждения о юридических фактах? 
А. Юридические факты могут послужить началом 
правоотношений, изменить или прекратить их. 
Б. Среди юридических фактов различают события и действия. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением
одного, относятся к науке. 
  
Объект изучения, понятие, художественный образ, гипотеза, 
обоснованность, логичность. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда, 
относящийся к иной области культуры. 
 

Ответ: 
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   B3   Ученик решает задачу по физике. Установите соответствие 
элементов данного примера элементам структуры 
деятельности: к каждой позиции, данной в первом столбце, 
подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

  

ЭЛЕМЕНТЫ 
ПРИМЕРА

 ЭЛЕМЕНТЫ СТРУКТУРЫ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

А) ученик 
Б) задача 
В) калькулятор 
Г) учебник физики 
Д) шаги решения 

   1) объект 
2) субъект 
3) средства 
4) действия 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Выберите в приведенном списке меры по борьбе с 
безработицей и запишите цифры, под которыми они 
указаны. 
   1) снижение налогов с производителей 
   2) повышение пособия по безработице 
   3) оказание безработным социальной помощи 
   4) создание государственной службы занятости 
   5) бесплатная переподготовка специалистов 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

Определите, какие положения текста носят 

(1) Перемещение групп или индивидов в обществе, 
изменение их статуса называется социальной 
мобильностью. (2) Процесс изменения индивидом своего 
социального статуса крайне сложен. (3) Полагаем, что для 
сохранения подвижного равновесия социальной системы 
иногда вполне достаточно наличия потенциальной 
возможности такого изменения. (4) Социальная 
мобильность осуществляется посредством социальных 
лифтов – социальных институтов, упорядочивающих 
процесс стратификации общества. 

  
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов.  
Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
  

«Понятие «политическая борьба» используется для 
обозначения тех видов взаимодействий, в которых люди 
демонстрируют свои притязания на одни и те же 
__________ (1), статусные позиции в политической 
иерархии, на право влиять на массы, распространяя 
определенные __________ (2). Обычно в политическую 
борьбу вовлекаются не отдельные политические деятели, а 
партии, организации, __________ (3). Причина этого 
заключается в том, что цели политической борьбы 
практически невозможно реализовать в одиночку – 
требуется поддержка масс или организаций. 
Политическая борьба в обществе может разворачиваться 

в двух основных видах. В стабильных обществах она 
протекает в основном в виде конкуренции, __________ (4). 
Причем ее участники ориентируются на сложившиеся в 
обществе ценности и нормы. Поэтому политическая 
конкуренция, как правило, не приводит к разрушению 
__________ (5). 
Вторым видом политической борьбы является 

политический конфликт. Специфика его заключается в том, 
что участники стремятся использовать все возможные 
способы и средства воздействия на противников, в том 
числе и выходящие за рамки дозволенного законом. 
Конфликты обычно сопровождаются __________ (6) сторон 
и в некоторых случаях могут перерастать в вооруженные 
столкновения.» 
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  
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Благодаря системе контроля правовое поведение не является 
личным делом граждан: государство вмешивается в эту сферу их 
жизнедеятельности. Именно в силу этого правомерное поведение 
обеспечено социальными, экономическими, правовыми, 
организационными и прочими гарантиями, а также 
предусматриваются неблагоприятные для субъекта правовые 
последствия противоправных действий — негативные правовые 
санкции<…> 
Как правомерное, так и противоправное поведение реализуются в 

области правовых взаимодействий и правоотношений, то есть в 
сфере, подпадающей под нормативную регуляцию. Однако между 
ними существуют принципиальные различия. Прежде всего, 
противоположна их социальная значимость. Если правомерное 
поведение способствует укреплению социального порядка, 
солидарности и интеграции общества, то противоправное является по 
своей природе социально деструктивным и расстраивает всю систему 
общественных отношений. Кроме того, правомерное и 
противоправное поведение различаются по своим юридическим 
характеристикам. Правомерное поведение потому и называется 
правомерным, что оно предусмотрено разрешающими или 
обязывающими нормами и нормативно, тогда как противоправное 
предусмотрено запрещающими нормами и анормативно, поскольку 
нарушает законодательно принятые запреты и обязательства. 

        

  

Список терминов
А) соперничество 
Б) правоохранительные органы 
В) политические идеи 
Г) социальные нормы 
Д) политическая система 
Е) агрессивные действия 
Ж) ресурсы власти 
З) политические символы 
И) социальные группы 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6

 

При выполнении заданий C1 – C8 напишите развернутый 
ответ. 

Прочтите текст и выполните задания C1 – C4. 
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В силу этого отличается содержание государственного 
регулирования и контроля применительно к этим противоположным 
видам правового поведения: правомерное поведение поощряется, для 
него создаются гарантии и охранительный режим, противоправное 
навлекает на субъекта негативные санкции со стороны государства и 
пресекается. Последствия противоправного поведения, как правило, 
связаны с юридической ответственностью; на их пресечение 
направлена деятельность правоохранительных органов, стремящихся 
предупредить противоправные поступки и наказать их виновников. 
Как противоправное, так и правомерное поведение проявляется 

во всех сферах жизни общества.<…> Применяя негативные санкции 
к субъектам противоправного поведения и стимулируя правомерное, 
общество в лице государства и его правоохранительных и 
правоприменительных органов защищает интересы социальной 
стабильности, порядка и общепризнанных ценностей и правил 
взаимодействия.  

(В. В. Касьянов, В. Н. Нечипуренко) 

   C1   Какие два вида правового поведения граждан названы 
авторами? Используя содержание текста, приведите два 
различия этих видов правового поведения. 

   C2   Как, по мнению авторов, отличается содержание 
государственного регулирования различных видов правового 
поведения граждан? Укажите любые две функции 
правоохранительных органов, названные в тексте. 

   C3   Авторы пишут, что правовое поведение граждан проявляется
во всех сферах общественной жизни. Приведите по два 
примера каждого вида правового поведения граждан. 

   C4   Привлекая знания обществоведческого курса и личный 
социальный опыт, подтвердите тремя аргументами мысль 
авторов о том, что правовое поведение не является личным 
делом граждан. 

   C5   Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «мировые 
религии»? Привлекая знания обществоведческого курса, 
составьте два предложения, содержащих информацию о 
мировых религиях. 

   C6   Подтвердите тремя примерами значимость социальных 
факторов в развитии способностей человека. 

© МИОО, 2009 г.

Обществознание. Вариант 1 18 

   C7   В стране Z резко возрос спрос на загородные земельные 
участки для строительства дач. В связи с этим цены участков
резко повысились, но роста предложения не произошло. 
Какая особенность рынка земли отразилась в данном факте?
Чем она объясняется? Назовите любые три фактора, которые
могли способствовать росту спроса на земельные участки. 

   C8   Выберите одно из приведенных ниже высказываний и
изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по 
поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые 
аргументы для обоснования своей позиции. 
Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также 
факты общественной жизни и собственный жизненный 
опыт. 

  

  

  

  

  

Философия «Культура есть неотвратимый путь человека и 
человечества» (Н. Бердяев). 

Социальная 
психология 

«Без многого может человек обойтись, 
только не без человека» (Л. Берне). 

Экономика «Нажить много денег – храбрость, сохранить их 
– мудрость, а умело расходовать их – 
искусство» (Б. Ауэрбах). 

Социология «Чем выше положение человека, тем более 
строгими должны быть рамки, которые 
сдерживают своеволие его 
характера» (Г. Фрейтаг). 

Политология «Политическая свобода является высшим 
развитием свободы личной» (Б. Чичерин). 

Правоведение «Законы нужны не только для того, чтобы 
устрашать граждан, но и для того, чтобы 
помогать им» (Вольтер). 
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Тренировочная работа №4 
по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

 
Вариант № 2 

 
  

 
 

Район  

Город (населенный пункт)  

Школа  

Класс  

Фамилия  

Имя  

Отчество  
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Инструкция по выполнению работы 

На выполнение экзаменационной работы по обществознанию 
даётся 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 
44 задания. 
Часть 1 включает 30 заданий с выбором ответа. К каждому 

заданию даётся 4 ответа, из которых только один правильный. 
Часть 2 состоит из 6 заданий, на которые надо дать краткий ответ 

в виде числа, слова, словосочетания или последовательности букв.  
Часть 3 включает 8 заданий с развёрнутым ответом. Эти задания 

требуют полного ответа (дать объяснение, описание или обоснование, 
высказать и аргументировать собственное мнение). Выполняя 
последнее задание работы, вы можете проявить свои знания и 
умения на том содержании, которое для вас более привлекательно.   
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. 

Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 
выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после 
выполнения всей работы у вас останется время, то вы можете 
вернуться к пропущенным заданиям.  
За каждый правильный ответ в зависимости от сложности 

задания даётся от одного до четырех баллов. Баллы, полученные 
вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

  Желаем успеха!  
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Часть 1

При выполнении заданий A1 – A30 обведите кружком 
номер правильного ответа. 

   A1   Реформу как одну из форм общественного прогресса 
отличает(-ют) 
   1) направленность на изменение общественного строя 
   2) осуществление правительством страны 
   3) изменение всех сторон общественной жизни 
   4) резкие качественные изменения социального строя 

   A2   Что характеризует общество как динамичную систему? 
   1) способность к самоорганизации и саморазвитию 
   2) наличие сфер и социальных институтов 
   3) сохранение связи с природной средой 
   4) наличие общественных отношений 

   A3   Морали свойственна(-о) 
   1) вера в возможность контакта с миром 

сверхъестественного 
   2) отображение действительности в художественных 

образах 
   3) стремление к теоретическому осмыслению природы и 

общества 
   4) оценка поступков людей в категориях добра и зла 

   A4   В государстве Z развиты промышленное производство и 
торговля. Качественное образование и здравоохранение 
доступны всем гражданам. Какая дополнительная 
информация позволит сделать вывод о том, что Z —
постиндустриальное общество? 
   1) значительная часть промышленной продукции 

экспортируется 
   2) во все сферы жизни общества внедрены 

информационные технологии 
   3) сельскохозяйственное производство осуществляется 

фермерами 
   4) введено обязательное для всех детей среднее 

образование 
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   A5   Верны ли следующие суждения о взаимосвязи природы и 
общества? 
А. Общество преобразует природу, приспосабливая ее к 
своим нуждам. 
Б. Природа не оказывает никакого воздействия на 
современное общество. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

   A6   Утверждение: «Итальянские макароны следует подавать на 
стол слегка недоваренными», — является примером 
   1) научного знания  
   2) мифологического знания 
   3) обобщения жизненного опыта 
   4) интуитивной догадки 

   A7   Качества человека, обеспечивающие успешное выполнение 
им определенной деятельности, — это 
   1) потребности 
   2) мотивы 
   3) интеллект 
   4) способности 

   A8   Дворник подметает дорожку в парке. Субъектом этой 
деятельности является 
   1) дворник    2) метла    3) дорожка    4) чистота 

   A9   Работник дорожно-постовой службы остановил школьника, 
перебегавшего дорогу в неустановленном месте, и объяснил 
ему правила дорожного движения. Агент социализации в 
данном примере — 
   1) правила дорожного движения 
   2) школьник-нарушитель 
   3) работник дорожно-постовой службы 
   4) профилактическая беседа 
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  A10  Верны ли следующие суждения о формах познания? 
А. Рациональное познание основано на информации, 
получаемой при непосредственном взаимодействии органов 
чувств с объектом познания. 
Б. Рациональное познание осуществляется в форме понятия, 
суждения и умозаключения. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A11  Признаком командной экономической системы является 
   1) распределение ресурсов с опорой на опыт предков 
   2) преобладание частной собственности 
   3) свободное принятие решений производителем 
   4) централизованное ценообразование 

  A12  Безработицу, проявляющуюся в отдельных отраслях 
экономики в связи с изменением их значения, называют 
   1) циклической 
   2) структурной 
   3) фрикционной 
   4) сезонной 

  A13  Фирма арендует офис в центре города. Как характеризуются 
затраты фирмы? 
   1) переменные, внешние 
   2) постоянные, внешние 
   3) переменные, внутренние 
   4) постоянные, внутренние 
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  A14  На рисунке изображена ситуация на рынке джинсовой 
одежды (S – кривая предложения, D – кривая спроса, C –
равновесная цена). Что характеризует ситуацию в 
закрашенном сегменте схемы? 

  

   1) дефицит джинсовой одежды 
   2) высокие доходы производителей 
   3) избыточное предложение 
   4) значительные затраты на рекламу 

  A15  Верны ли следующие суждения об экономическом развитии? 
А. Развитие мировой и национальной экономики носит 
циклический характер. 
Б. Развитие национальной экономики определяется 
исключительно микроэкономическими факторами. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A16  Какая из приведенных ниже социальных групп выделена по 
конфессиональному признаку? 
   1) сельчане 
   2) мусульмане 
   3) автомобилисты 
   4) женщины 
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  A17  Солдат совершил героический поступок. Какая формальная 
санкция может за этим последовать? 
   1) похвалы сослуживцев 
   2) гордость членов семьи 
   3) награждение орденом 
   4) страх противника 

  A18  Что характеризует основы национальной политики в РФ? 
   1) право граждан самостоятельно определять свою 

этническую принадлежность 
   2) запрещение браков между представителями различных 

этносов 
   3) предоставление автономии областям компактного 

проживания различных этносов 
   4) льготы представителям этнических групп при 

получении образования 

  A19  Что является примером восходящей социальной 
мобильности? 
   1) преподаватель вуза перешел работать в гимназию 
   2) студентка вышла замуж за своего однокурсника 
   3) майор получил звание подполковника 
   4) студент 4 курса перешел на следующий курс 

  A20  Верны ли следующие суждения о семье? 
А. Семья основана на браке или кровном родстве. 
Б. В современном мире существуют партнерская 
(демократическая) и патриархальная семья. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A21  К культурному компоненту политической системы относятся 
   1) политические нормы 
   2) политические партии 
   3) средства массовой информации 
   4) политические идеологии 
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  A22  Что характеризует демократическую процедуру выборов? 
   1) наличие альтернативных кандидатов 
   2) формирование одномандатных округов 
   3) обязательная явка граждан на участки 
   4) голосование за списки политических партий 

  A23  Организацией гражданского общества является 
   1) федеральная служба безопасности 
   2) конфедерация обществ потребителей 
   3) министерство образования и науки 
   4) парламентская фракция 

  A24  В государстве Z власть короля не имеет законодательных 
ограничений. Действует государственный совет с 
совещательными функциями, правительство и судебная 
система. Какова форма правления государства Z? 
   1) конституционная монархия 
   2) президентская республика 
   3) абсолютная монархия 
   4) парламентская республика 

  A25  Верны ли следующие суждения о государстве? 
А. В любом государстве власть ответственна перед 
гражданами. 
Б. Любое государство осуществляет правоохранительную 
деятельность. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

  A26  Что отличает конституцию от других нормативных правовых 
актов? 
   1) письменная форма 
   2) особый механизм внесения поправок 
   3) принятие государством 
   4) обеспечение силой государства 
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  A27  Какое деяние подлежит уголовной ответственности? 
   1) продажа недоброкачественного товара 
   2) нарушение правил пожарной безопасности 
   3) превышение скорости автомобилистом 
   4) распространение наркотических средств 

  A28  Верховный Суд РФ, согласно Конституции, 
   1) выносит решения по уголовным и гражданским делам 
   2) контролирует исполнение законов гражданами и 

организациями 
   3) устанавливает соответствие Конституции решений 

органов государственной власти 
   4) участвует в формировании Правительства РФ 

  A29  Среди жителей города Z был проведен социологический 
опрос. Жителям задавали вопрос: «С деятельностью каких 
правоохранительных органов вы сталкиваетесь чаще всего?». 
Полученные результаты представлены в графической форме. 

  

Проанализируйте результаты опроса. Какие выводы можно 
сделать на основе данных диаграммы? 
   1) С деятельностью прокуратуры сталкивается меньше 

граждан, чем пользуются услугами нотариата. 
   2) С деятельностью адвокатуры и нотариата сталкивается 

приблизительно одинаковое число граждан. 
   3) С деятельностью органов внутренних дел сталкивается 

менее половины опрошенных граждан. 
   4) С деятельностью судебных органов сталкивается 

каждый четвертый опрошенный гражданин. 
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  A30  Верны ли следующие суждения о Президенте РФ? 
А. Президентом РФ может быть избран только мужчина старше
35 лет, гражданин РФ, постоянно проживающий в России более 
10 лет. 
Б. Президент РФ является гарантом Конституции РФ, прав и 
свобод граждан. 
   1) Верно только А 
   2) Верно только Б 
   3) Верны оба суждения 
   4) Оба суждения неверны 

 
Часть 2

При выполнении заданий B1 – B6 укажите ответ в 
отведенном для него поле. 

   B1   Какое слово пропущено в схеме? 

 

Ответ: 
 

   B2   Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением 
одного, относятся к способностям человека. 
  
Успешность деятельности, природные задатки, одаренность, 
потребности, талант. 
  
Найдите и укажите термин, «выпадающий» из их ряда. 
 

Ответ: 
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   B3   Установите соответствие между признаками и видами 
рыночной конкуренции: к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую позицию из второго 
столбца. 

  

ПРИЗНАКИ  ВИДЫ 
РЫНОЧНОЙ 

КОНКУРЕНЦИИ

А) рынок поделен между 
несколькими крупнейшими 
производителями 

Б) на рынке представлено 
множество производителей и 
один потребитель 

В) на рынке представлены 
крупные, средние и мелкие 
фирмы-производители и 
множество потребителей 

Г) на рынке представлен один 
производитель и множество 
потребителей 

Д) выбор потребителей 
ограничен продукцией 
нескольких фирм 

   1) чистая 
(совершенная) 

2) монополия 
3) олигополия 
4) монопсония 

Ответ: 
А Б В Г Д

 

   B4   Найдите в приведенном списке проявления 
социализирующей функции семьи и запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
   1) освоение простейших бытовых навыков 
   2) удовлетворение материальных потребностей членов 

семьи 
   3) соблюдение домочадцами определенных правил 

дисциплины 
   4) формирование ценностных ориентаций членов семьи 
   5) получение членами семьи определенных доходов 

Ответ: 
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   B5   Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение 
которого пронумеровано. 

Определите, какие положения текста носят 

(1) Для выражения и защиты своих интересов люди создают 
политические партии. (2) Партии выступают в роли 
посредников между обществом и государством. 
(3) Думается, роль политических партий в демократическом 
обществе весьма значительна, хотя не всегда граждане 
позитивно оценивают деятельность той или иной партии. 
(4) Политические партии отражают спектр существующих в 
обществе политических идеологий. 

  
А) фактический характер
Б) характер оценочных суждений

 

Ответ: 
1 2 3 4
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   B6   Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен 
ряд слов.  
Выберите из предлагаемого списка слова, которые 
необходимо вставить на место пропусков. 
  
«Как известно, люди на протяжении своей жизни вступают в 
разнообразные __________ (1), многие из которых 
регулируются нормами права и являются правовыми 
отношениями. Социальные связи становятся 
правоотношениями в результате реализации норм права, 
которые содержат __________ (2) поведения.  
__________ (3) предоставляют одному участнику 
правоотношений право, а на другого участника возлагают 
обязанность. Поэтому правоотношение можно 
рассматривать как __________ (4) между лицами, 
выражающуюся в их взаимных правах и обязанностях. 
__________ (5) правоотношения является поведение 
субъектов, их действия и поступки, связанные с реализацией 
принадлежащих им прав и обязанностей. __________ (6) 
правоотношений составляют права и обязанности субъектов. 
Объектом правоотношения выступают материальные и 
нематериальные блага, на которые направлены действия 
субъектов правоотношений. Основными участниками 
правоотношений являются физические лица и 
организации.» 
  
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово 
(словосочетание) может быть использовано только один раз. 
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно 
заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в 
списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения 
пропусков.  

© МИОО, 2009 г.

Обществознание. Вариант 2 14 

Под объективными факторами развития общества обычно 
понимаются такие условия, которые не зависят от сознания людей, 
их воли и определяют характер их деятельности. В первую очередь, 
это природно-климатические факторы, влияющие на характер и 
уровень общественного производства<…> 
Говоря о субъективном факторе, под которым понимается 

деятельность отдельных людей, их групп, классов, партий и т.п. в 
истории, нужно указать на самую существенную особенность 
социального действия. Она состоит в адаптивно-адаптирующем 
характере деятельности человека, с помощью которой он активно 
изменяет среду в соответствии со своими целями и потребностями, 
образуя «вторую природу», мир культуры или «неорганическое тело 
человека». Эта искусственная среда обитания характеризует любую 
из историко-культурных форм, а ее создание является итогом 
творческого развития орудийного характера деятельности. В свою 
очередь, орудийная деятельность стимулирует становление и 
развитие сознания, придает ему целенаправленный характер в 
отличие от генетически определенной животной целесообразности. 
На этой основе формируется субъективность человека: она возможна 
только в процессе совместной, коллективной деятельности, когда 
появляется солидарность и альтруистическое поведение, которое у 
животных имеется только в виде предпосылки. 

        

  

Список терминов
А) юридическая связь 
Б) правовая ответственность 
В) материальное содержание 
Г) общие правила 
Д) юридическое содержание 
Е) общественные отношения 
Ж) социальный конфликт 
З) юридические нормы 
И) гражданская правоспособность 

 

Ответ: 
1 2 3 4 5 6

 

При выполнении заданий C1 – C8 напишите развернутый 
ответ. 

Прочтите текст и выполните задания C1 – C4. 
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Социальный субъект — это носитель целенаправленной 
активности, обладающий сознанием и волей, позволяющей ему 
воздействовать на объект деятельности. Это относится как к 
индивиду, так и к социальным общностям: классам, нациям, 
поколениям, профессиональным группам и т.д.<…> 
На рубеже ХХ–ХХI вв. субъективистский фактор истории все 

более и более смещается в сторону национальных интересов, 
взаимодействия и соперничества религий и цивилизаций, что 
находит отражение в соответствующих типах идеологии, 
взаимодействующих и соперничающих в мире. В то же время не 
снижается острота экономических и политических противоречий, 
особенно по линии «богатый Север — бедный Юг». Новым моментом 
в действии субъективного фактора можно считать осознание тяжести 
глобальных проблем человечества и необходимости их решения в 
планетарном масштабе. 

(Л. В. Жаров) 

 

   C1   Какие два фактора общественного развития анализирует 
автор? Используя содержание текста, раскройте сущность 
каждого фактора. 

   C2   Какую самую существенную особенность социального 
действия выделил автор? Приведите две фразы текста, 
раскрывающие эту особенность. 

   C3   Как вы понимаете термин «субъективность человека»? Кого 
автор называет «социальными субъектами»?
Проиллюстрируйте примерами деятельность любых двух 
социальных субъектов. 

   C4   Что автор признает новым моментом в действии 
субъективного фактора общественного развития? Используя 
обществоведческие знания и личный социальный опыт, 
подтвердите тремя примерами проявление этого нового 
момента в развитии современного общества. 

   C5   Какой смысл вкладывают обществоведы в понятие «научное
познание»? Привлекая знания обществоведческого курса, 
составьте два предложения, содержащих информацию о 
научном познании. 

   C6   Назовите и проиллюстрируйте примерами любые три 
экономические функции государства в условиях рынка. 
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   C7   Социологи страны Z изучали тенденции развития института 
брака. Были получены следующие статистические данные о 
количестве разводов на каждые 1000 зарегистрированных 
браков: 

Используя данные графика, сделайте вывод о тенденции 
развития института брака в стране Z. Привлекая 
обществоведческие знания и личный социальный опыт, 
выскажите три предположения о причинах подобной 
тенденции. 
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   C8   Выберите одно из приведенных ниже высказываний и
изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по 
поводу поднятой проблемы. Приведите необходимые 
аргументы для обоснования своей позиции. 
Выполняя задание, используйте знания, полученные в курсе 
обществознания, соответствующие понятия, а также 
факты общественной жизни и собственный жизненный 
опыт. 

  

  

  

  

  

Философия «Тому, кто не постиг науки добра, всякая иная 
наука приносит лишь вред» (М. Монтень). 

Социальная 
психология 

«Человек — единственное существо, для 
которого собственное существование 
является проблемой: он должен решить ее и 
от нее нельзя никуда уйти» (Э Фромм). 

Экономика «Сбережения составляют самый богатый 
доход» (И. Стобей). 

Социология «Семья более священна, чем государство» (Пий 
XI). 

Политология «Политическая система — это арена бизнеса 
политики, место, где развертывается 
политический процесс» (Р. Кларк). 

Правоведение «Несправедливые законы не создают 
право» (Цицерон). 
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